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5_86_8C_E4_BC_9A_E8_c45_72389.htm 第三章 存 货 一、本章

考情分析 1．本章在考试中的地位：本章题型主要是客观题,

所占分值在5分左右。本章重点是存货入账价值的确定、材料

成本差异的计算和存货跌价准备的计提。 2．本章内容新变

化：可能基本无变化。 3．本章复习方法：在熟练掌握存货

的收、发和期末计价后，将存货增、减的核算与债务重组、

非货币性交易相结合；将存货跌价准备的核算与所得税、会

计政策变更、重大差错更正、合并抵销分录的编制等结合起

来复习，做到融会贯通。 二、本章考点精讲 【考点一】存货

的概念（了解） 1．存货的定义。存货是指企业在正常生产

经营过程中持有以备出售的产成品或商品，或者为了出售仍

然处在生产过程中的在产品，或者将在生产过程或提供劳务

过程中耗用的材料、物料等。 2．存货的确认。存货在同时

满足以下两个条件时，才能加以确认：一是该存货包含的经

济利益很可能流入企业；二是该存货的成本能够可靠地计量

。 3．注意事项：存货以所有权为准，代销商品应作为委托

方的存货处理；已对外销售暂时保管的存货，不作为销售方

的存货；工程物资不属于存货；专项储备物资也不属于存货

。 [例]2004年12月25日接受代销商品100元，则： 借：受托代

销商品 100 贷：代销商品款 100 在年末编制资产负债表时，受

托代销商品作为存货的增项，代销商品款作为存货的减项，

同时增减100元，存货的余额为零，即不是受托方的存货，这

是很特殊的处理方法。 【考点二】存货按实际成本计价核算



（掌握） 1．取得存货，按实际成本入账 存货成本包括采购

成本、加工成本和其他成本。其中，存货的采购成本一般包

括采购价格、进口关税和其他税金、运输费、装卸费、保险

费以及其他可直接归属于存货采购的费用。商品流通企业的

商品采购成本包括采购价格、进口关税和其他税金等。存货

的加工成本包括直接人工以及按照一定方法分配的制造费用

。其他成本是指除采购成本、加工成本以外的，使存货达到

目前场所和状态所发生的其他支出，如为特定客户设计产品

所发生的设计费用等。 在确定存货成本的过程中，需要注意

的是，下列费用不应当包括在存货成本中，而应当在发生时

确认为当期费用：(1)非正常消耗的直接材料、直接人工及制

造费用，如由自然灾害而发生的直接材料，直接人工及制造

费用；(2)一般仓储费用，计入管理费用；(3)流通企业在采购

商品过程中发生的运输费、装卸费、保险费、包装费、仓储

费，计入营业费用。不同来源的存货，其成本构成不同： 

（1）购入存货：一般包括采购价格、进口关税和其他税金、

运输费、装卸费、保险费以及其他可直接归属于存货采购的

费用。一般账务处理是： 借：原材料 应交税金应交增值税（

进项税额） 贷：银行存款 应付账款 （2）投资者投入的存货

，按投资各方确认的价值作为实际成本。一般账务处理是： 

借：原材料 应交税金应交增值税（进项税额） 贷：实收资本 

（3）接受捐赠的存货，捐赠方提供了有关凭据，按凭据上标

明的金额加上应支付的相关税费，作为实际成本；没有凭据

时，按同类市场价作为实际成本。一般账务处理是： 借：原

材料 应交税金应交增值税（进项税额）（取得增值税发票时

） 贷：待转资产价值 年末时 借：待转资产价值 贷：资本公



积接受捐赠非现金资产价值 应交税金应交所得税 [例]2004

年12月30日，接受原材料捐赠，市价（不含税）为100万元，

接到的增值税专用发票注明的税额为17万元，企业所得税率

为33%。则： 借：原材料 100 应交税金应交增值税（进项税

额）17 贷：待转资产价值接受捐赠非货币性资产价值 117 年

末时： 借：待转资产价值接受捐赠非货币性资产价值 117 贷

：资本公积接受捐赠非现金资产准备 78.39 应交税金应交所得

税（117*33%） 38.61 100Test 下载频道开通，各类考试题目直

接下载。详细请访问 www.100test.com 


